

SPRÁVY ZO SALEZIÁNSKÝCH MISÍÍ

Vytvárame priestor pre aktívne šírenie dobra



Ďalšou vzrušujúcou novinkou je vyslanie nových dobrovoľníkov na ročnú misiu. Títo mladí ľudia prešli celoročnou prípravou, počas ktorej sa očisťovali svoje motivácie a posilňovali vieru v Boha. Pripravovali sa na to, aby sa stali súčasťou saleziánskej rodiny a šířili evanjelium medzi chudobnými a núdznými. V tomto vydaní sa zoznámte s ich príbehmi a s tým, prečo sa rozhodli pre tento dôležitý krok.

Dobrovoľníci sú pre prácu saleziánov neoceniteľnou pomocou. Ich entuziazmus, energia a obetavosť sú hnacou silou mnohých projektov a aktivít. Vďaka nim saleziáni dokážu lepšie realizovať svoje poslanie a pomáhať mladým ľuďom v núdzi. V tomto vydaní sa dozvieme viac o tom, ako dobrovoľníci prispievajú k saleziánskej misii a aký dopad má ich práca na životy mladých ľudí.

V dnešnom svete je úžasné vidieť mladých ľudí, ktorí sú ochotní venovať rok svojho života v službe druhým. Ich odvaha, idealizmus a ochota obetovať sa sú inšpiráciou pre nás všetkých. V tomto vydaní sa zoznámte s niektorými z týchto mladých ľudí a s tým, prečo sa rozhodli pre dobrovoľníctvo u saleziánov.

Okrem toho vám v tomto vydaní prinášame aj aktuálne informácie z našich projektov.

Prajeme Vám príjemné čítanie.
Ján Rešutík, predseda SAVIO o.z.
a misijný delegát SDB

MILÍ PRIATELIA SALEZIÁNSKÝCH MISÍÍ,

rok 2024 je pre saleziánov na Slovensku výnimočný. Uplynulo totiž 100 rokov od ich príchodu do našej krajiny. Počas tohto storočia plného obetavej práce a oddanosti ovplyvnili životy tisícok mladých ľudí nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí vďaka misijným aktivitám a práci SAVIO o.z. V tomto vydaní newslettera sa bližšie pozrieme na bohatý odkaz saleziánov a na to, ako sa ich misia na Slovensku rozvíja aj dnes.

PREDSTAVUJEME DOBROVOĽNÍKOV

Zoznámte sa s tromi statočnými mladými, ktorí sa rozhodli darovať rok svojho života do služby chudobným vo svete a už čoskoro vyrazia na svoje misie. V uplynulom školskom roku prešli intenzívnou prípravou v rámci víkendových stretnutí a v blízkych dňoch prijímú z rúk otca provinciála Petra Timka misijné kríže. Na konci leta odídu do svojich pôsobísk v Keni a Tanzánii a odtiaľ nás budú informovať o svojom živote v blogoch na novom saleziánskom webe www.saleziani.sk v časti Misijné dobrovoľníctvo. Pozývame Vás k sprevádzaniu našich dobrovoľníkov modlitbami, správami alebo formou finančnej podpory. Ďakujeme!



Samuel Parlagi, Košice
Misijné pôsobenie: Keňa

Vyrastal som v kresťanskej rodine, kde rodičia boli kostolníci. Chodili sme na mariánske tábory a škola bola hneď vedľa oratória. Život som mal vždy usporiadaný a doteraz milujem výzvy. Sedem rokov na atletike, 4 roky práce ako osobný asistent, založenie super firmy, vedomostné olympiády, bakalárske štúdium, skúsenosti v marketingu ani kopec iných aktivít ma nedokázal úplne uspokojiť. Nejako dlhšie som hľadal, kto som, nie, kým chcem

byť. Počas svedectva jedného misionára pri otázke, či niekto má túžbu ísť na misie, mi vystrelila ruka hore, ani neviem prečo. Viac ľudí mi povedalo: „Počúvaj, Samo, nechceš ísť na misie? Si šikovný, mladý, máš dobré srdce...“ Asi to vo mne videli skôr iní. No a snúbenica ma presvedčila ísť na misie spoločne. Tak poďme na to s úsmevom a radosťou!



Patrícia Linková, Košice
Misijné pôsobenie: Keňa

Ďakujem Bohu za to, že detstvo a mladosť som mohla prežiť v kresťanskom prostredí, v komunitách a v spoločnosti veriacich ľudí. Asi vedel, prečo to robí. Uvedomujem si, že dobrá spoločnosť ma dokáže naplniť, motivovať a povzbudiť. Tak to bolo aj pri otázke misií. Od školských čias som sa stretávala so skúsenosťami misionárov či rôznymi projektami pomoci, ako je Tehlička či Dobrá novina. Aj vo svojej rodine som videla príklad, ako sa jednotliví členovia zapájajú do rôznych činností. Dlho mi však trvalo, kým som prekonala svoje obavy, strachy, vlastné vízie. Najviac mi k tomu dopomohol pobyt v komunite Cenacolo, kde som sa dokázala lepšie spoznať, uvedomiť si, kým som a nábrať odvahy. Na misie sa chystám aj so svojím budúcim manželom, v ktorom mám v tomto veľkú oporu. A teraz už len s pomocou Božou, hor sa na cestu!



Manuel Šomorjai, Zohor
Misijné pôsobenie: Tanzánia

O misijnom dobrovoľníctve som sa prvýkrát dozvedel pred pár rokmi. S veľkým úžasom a obdivom vo mne začal horieť plamienok túžby po dobrovoľníckej činnosti. Nakoľko štúdium na vysokej škole bolo pre mňa príliš neživné a duchovne nenaplnujúce, začal som sa zahrávať s myšlienkou zasvätiť rok života pomoci druhým. Napriek obave a pochybnostiam prišlo rozhodnutie ísť na misiu v momente, keď som začal plne dôverovať Bohu. Jeho plánu s mojím životom a cestou, ktorou ma vedie. Verím, že týmto rozhodnutím odpoviem na Božie volanie, ktoré počujem od prvého momentu, kedy som sa o dobrovoľníctve dozvedel.



AKTUÁLNE NA MISII

Veronika Maďarová je aktuálne našou jedinou dobrovoľníčkou vo svete. Jej **pobyt v centre Bosco Boys sa chýli ku koncu**, no do odletu jej zostáva ešte zopár týždňov. Veronika sa rozhodla vykročiť na cestu dobrovoľníctva po tom, čo



počula vetu: „Boh nepotrebuje pripravených, ale chce ochotných.“

Veronika sa vo svojom **blogu Život dobrovoľníka (a jeho temné stránky)** podelila o krásne aj ťažšie chvíle spojené s dobrovoľníctvom: „Kedysi som mala sen zmeniť svet, no potom som našla myšlienku, že najprv musíme zmeniť seba samých. Nevedela som ako, no stále som mala v sebe snahu nejak to dokázať. Počas mojej strednej, no najmä vysokej školy som bola celkom dosť rozlietaná. **Snázila som sa čo najlepšie využiť každú jednu sekundu života a pracovať na rôznych miestach najviac, ako sa len dalo.** Prišlo mi absolútne prirodzené ísť na ročnú misiu tam, kde je to najviac potrebné. Neznamenal to pre mňa nadmerné úsilie, nekonečné premýšľanie či násilné premáhanie sa. Kamaráti mi však vždy hovorili, že som silná a odvážna žena. Nechápala som, keď všetko, čo som robila, mi prišlo úplne obyčajné a prirodzené. **Pochopila som to však až vtedy, keď som musela byť silná a všetko zvládať, aj keď to také ľahké nebolo.** Ako sama píše: „**Keby sme nepadali na dno, nevážili by sme si možnosť lietať.**“



Počas misie za ňou prišli jej súrodenci, ktorí v Nairobi strávili týždeň. **Nečakane sa im podarilo stretnúť sa aj s ich malým bratom**, ktorého si vďaka Veronikinej službe adoptovali ich rodičia **v rámci nášho programu Adopcie detí v Keni**. O tom, ako po dlhom čase zažili spoločné chvíle, si môžete tiež prečítať **v blogu Keňa očami mojej sestry** na našej webovej stránke.

JUŽNÝ SUDÁN: ŠTUDENTI ZAPOJENÍ DO KAMPANE „KEEP CLEAN AND GROW GREEN“



Základná škola dona Bosca na misii v Tonj, ktorú podporujeme cez program Adopcia tried, sa zapojila do kampane a projektu „Keep Clean and Grow Green“ (Udržuj čisté a vysaď zeleň) a popri samotnom vyučovaní o životnom prostredí sa so svojimi žiakmi priamo zapojila do tejto iniciatívy. Spoločne upratovali mesto a vysádzali stromy každý piatok počas pôstneho obdobia. **Projekt vznikol ako reakcia na podujatie pápe-**

ža Františka „Laudato si“ z roku 2020, v ktorom sa zdôraznil význam vzdelávania a odbornej prípravy, ktoré pomôžu mládeži rozvíjať environmentálnu zodpovednosť.

Ako hovorí miestny salezián: „V reakcii na globálne otepľovanie a rastúcu ekonomickú krízu sa študenti učia starostlivosti o životné prostredie. Cieľom je vstúpiť im tieto hodnoty, kým sú mladí, aby ich dokázali uplatňovať neskôr vo svojom živote. Škola sa zaviazala k výučbe environmentálnej výchovy, čím chce zdôrazniť potrebu starostlivosti a rešpekt k životnému prostrediu.“

Podpora začlenenia žien do rozvoja Južného Sudánu

Iniciatíva zviditeľní potrebu vzdelávania dievčat a žien a ich význam a postavenie v miestnej spoločnosti, kde dominujú muži, vznikla na pôde saleziánskej Strednej školy sv. dona Bosca na misii v Maridi. Už dlhodobo sa škola snaží o podporu vzdelávania dievčat. V tomto školskom roku sa od jeho začiatku organizujú pravidelné stretnutia študentiek, kde si stanovili ciele, ako napredovať, ako sa navzájom podporovať, či ako organizovať rôzne podujatia na zviditeľnenie tejto témy medzi domorodým obyvateľstvom. Tieto mladé študentky sú veľmi odhodlané a s podporou miestnej saleziánskej komunity majú možnosť úspešne ukončiť stredoškolské štúdium a zároveň

pomôcť novým mladším žiačkam na ich ceste štúdiom. Tento rok sa im podarilo zorganizovať podujatie v rámci medzinárodného dňa žien, ktorého sa zúčastnili rôzne mimovládne organizácie, rodiny študentov, ako aj zástupcovia miestnej komunity. Salezián don Taban SDB uviedol, že významným posunom v tomto akademickom roku je takmer rovnaké zastúpenie dievčat a chlapcov v škole. V súčasnosti na škole študuje 116 dievčat a 124 chlapcov. Sme vďační, že aj vďaka pravidelným slovenským darcom zapojeným do **programu Adopcia tried** môžeme túto školu pravidelne podporovať a takto na diaľku byť súčasťou tohto misijného diela.



Ak túžite pomôcť jednej takejto triede/škole, môžete sa zapojiť do programu **ADOPCIA TRIED V JUŽNOM SUDÁNE** a pravidelným mesačným príspevkom **35, 50 alebo 100 EUR** a podporovať vzdelanie detí a mladých v tejto rozvojovej krajine. Viac sa dozviete na našej stránke **www.savio.sk**.

MIESTO NÁDEJE PRE MLADÝCH V DAMASKU

SÝRIA, DAMASK. Saleziáni dona Bosca neopustili Damask počas vojnových rokov. Napriek nebezpečenstvu zostalo Centrum dona Bosca v sýrskom hlavnom meste otvorené.

Boje o Damask sa začali pred dvanástimi rokmi. V júli 2012 vypukli tvrdé boje medzi sýrskou armádou a povstalcami na predmestiach aj v centrálnych častiach mesta. Saleziáni dostali na výber opustiť Sýriu, no napriek nebezpečenstvu sa rozhodli zostať – a je to tak dodnes. **Ich prítomnosť nám umožnila od roku 2022 realizovať humanitárny projekt v spolupráci so SlovakAid.** Vďaka nemu sme vybudovali **školiace stredisko**, ktoré slúži miestnym obyvateľom a **pomáha zlepšiť ich možnosti a uplatnenie sa na sýrskom trhu práce**, ktorý je po viac ako desaťročí voj-

ny veľmi zložitý, a nájsť prácu je ťažké. **Mnohí mladí stratili všetku nádej.** Kríza spôsobuje prudký pokles hodnoty sýrskej libry. Nepokoje a výbuchy v uliciach mesta sú každodennou realitou tejto metropoly Blízkeho východu. Napriek tomu sú saleziáni odhodlaní pomáhať mladým, aby zostali v Sýrii a mohli získať špecializáciu v niektorom z odborov, ktoré školiace stredisko ponúka, a takto v blízkej budúcnosti dokázali uživiť seba a svoje rodiny. Ako hovorí miestny salezián: „Školiace stredisko umožní a pomôže mladým ľuďom obnoviť Sýriu po mnohých rokoch vojny.“ Mladí sú napriek náročnej realite veľmi odhodlaní napredovať a rozvíjať sa v rôznych oblastiach – od inštalatérov, maliarov, asistentky až po webových vývojárov.



VÝSTAVBA V AFRIKE Z NAŠICH PROJEKTOV



Z výnosu 18. ročníka Tehličky stavíme pri novej saleziánskej prítomnosti v **angolskej provincii Huambo novú základnú školu**. Saleziáni dona Bosca s výstavbou začali už v decembri 2023. Z výnosu zbierky bude v rámci školy postavených 8 tried, každá s kapacitou 40 žiakov. Výučba bude prebiehať doobeda aj poobede, takže školu bude navštevovať každý deň okolo 640 žiakov. Výstavba napreduje podľa plánov, mala by byť ukončená do leta

2024, aby bola škola pripravená na otvorenie v septembri.

Výstavbu realizujeme aj **v Keni v meste Kakuma**, ktoré susedí s utečeneckým táborom. V areáli saleziánskej učňovky **stavíme druhú budovu ubytovania pre učiteľov**, a to vďaka výnosu z Tehličky 2022. Na rovnakom mieste stavíme **tiež novú budovu školy** v rámci prebiehajúceho projektu, ktorý financujeme cez SlovakAid a švajčiarsku saleziánsku organizáciu JuWe. V budove bude prebiehať **kurz krajčírstva a módného dizajnu, zriadené tam budú tiež počítačové učebne a kancelárie učňovky**. Z rozvoja učňovky v Kakume sa veľmi tešíme, keďže to bolo práve SAVIO o.z., ktoré v spolupráci so saleziánmi v Keni učňovku otvorilo. Dnes má škola vyše 400 študentov v kurzoch an-

glického jazyka, základných počítačových zručností, informačných technológií, elektro-techniky, solárnych technológií, stavebníctva, vodoinštalatérstva, stolárstva, sústružníctva, zvárania, účtovníctva a sekretárskych zručností a vďaka projektu SlovakAid už aj v kurze krajčírstva a módného dizajnu. Študenti nového kurzu sa vzdelávajú zatiaľ v náhradných priestoroch, kým bude dokončená nová budova školy. Srdečne ďakujeme všetkým darcom za podporu našich projektov.

VTIPY Z KENE

NA HODINE BIOLÓGIE

- » Aké sú zložky krvi?
- » Červené a biele krvinky, krvná plazma a biele doštičky.
- » Správne!
- » Počkaj, nie, to nie sú biele krvinky.
- » Prečo?
- » Ty si biela a máš biele krvinky. No a ja som čierny, a tak mám čierne krvinky!

VEČNÍ OBCHODNÍCI

- » Veronica, mohla by si mi, prosím, vyčistiť uši?
- » Jasné, ale veď ty si už veľký chlapec, prečo si to nespravíš sám?
- » Mňa to bolí...

Zobrala som teda do ruky slamku, a keď

som skončila...

- » Ďakujem! Teraz lepšie počujem a ani nebudem hladný.
- » Hladný?!
- » No vieš, lebo keby o to poprosím niekoho iného z chlapcov, tak si za to vypýta moju čapati (placku), ale ja som vedel, že ty za to od mňa nebudeš nič chcieť.

AFRICA BOLT

Po pár minútach hľadania a čakania na Bolta sme konečne nasadli do jedného z áut na parkovisku. Hneď nás však čakala otázka, či sa ponáhľame.

- » Prečo?
- » Nemám benzín...

OSEMSMEROVKA

Vylúštite osemsmerevku a vyhrajte originálny darček z Afriky! Prijame Vám príjemnú zábavu.

| | | | | | | | | | |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| Ť | S | P | A | O | O | L | O | Ž | A |
| U | Č | O | L | N | E | R | V | I | R |
| H | Y | C | O | M | O | P | B | V | O |
| C | T | S | G | K | S | A | Č | O | P |
| V | K | O | N | F | L | I | K | T | D |
| Á | S | B | A | R | A | R | J | A | O |
| M | A | N | J | O | V | Ý | E | P | P |
| L | M | O | E | P | D | S | Š | A | Í |
| S | A | D | V | A | I | S | I | M | E |
| T | D | A | R | O | V | A | N | I | E |

ANGOLA, CHUŤ, DAMASK, DAR, DAROVANIE, DOBRO, DONBOSCO, KONFLIKT, MAPA, MISIA, PODPORA, POMOC, ROK, SÝRIA, VOJNA, ČAS, ŽIVOT

Svoje odpovede nám pošlite do 12. 7. 2024 emailom na adresu: misie@saleziani.sk. Jedného z Vás vylosujeme a pošleme mu darček z misií.

PODPORME

Podporte nezištnosť dobrovoľníkov tou svojou a pomôžte nám vyškoliť ich a pokryť náklady na letenky, víza či cestovné a sociálne poistenia. Profily troch dobrovoľníkov, ktorí čoskoro vycestujú na misie, si prečítate na začiatku vydania. Môžete ich podporiť modlitbou a tiež finančným darom – použitím priloženej poukážky alebo prevodom na bankový účet: **SK08 1100 0000 0026 2985 2138**, VS: **2024511**. Vopred ďakujeme za každý Váš dar a vyprosujeme veľa Božích milostí.



PAY by square

